Overweging 1911 Houd moed.
Lieve mensen,
we zijn bijna aan het einde van het kerkelijke jaar; volgende week is het Christus Koning en daarna begint het nieuwe kerkelijke jaar met de adventstijd, op weg naar Kerst. In deze periode lezen we geen vrolijke teksten. 
In de eerste lezing belooft de profeet Maleachi geen mooi leven na de dood aan hen die in hoogmoed leven en zich slecht gedragen. Niets zal overblijven van hen.
Het deel van het Evangelie van Lucas vind ik lastig om voor te lezen, met al die dreigende rampspoed. Evangelie betekent toch ‘blijde boodschap’, maar daar lijkt het niet op; op het eerste gezicht is er geen hoopvol perspectief. Toch zijn deze teksten bemoedigend bedoeld.
Jezus zegt dat er van de tempel geen steen op de andere zal blijven, alles zal worden afgebroken. De leerlingen hebben het over de tempel in Jeruzalem, wij weten intussen dat Jezus met de tempel zijn eigen lichaam bedoelt. 

De leerlingen willen weten wanneer dat gaat gebeuren en ook of er voortekenen zullen zijn. Jezus waarschuwt hen voor misleiding. Dan noemt hij allerlei rampen die kunnen gebeuren, maar hij geeft ook moed: dat is nog niet het einde. 
Hij schetst dat velen persoonlijk vervolgd en gepijnigd zullen worden. En daarna  ter verantwoording worden geroepen, maar Jezus zal de juiste woorden ter verdediging geven, die door niemand kunnen worden weerlegd.
Dat klinkt hoopvol in de moeilijkste omstandigheden. Zelfs als je familie en vrienden je in de steek laten. Tegelijker tijd geeft Hij hoop aan wie wil leven naar zijn woorden en daden. ‘Geen haar van je hoofd zal verloren gaan’, zegt Hij. 
Want ‘door standvastig te zijn, zul je je leven vinden.’       

Wij weten dat wie christen wil zijn, wie Jezus echt wil volgen, moet streven naar een wereld van liefde, vrede, gerechtigheid, barmhartigheid. Kortom, een wereld zoals God die bij zijn schepping heeft gedroomd. Een wereld die Jezus ons heeft voorgeleefd. Maar het streven naar zo’n hemel op aarde wordt heel vaak afgeremd door de werkelijkheid. Er is onbegrip, tegenwerking, vervolging.

Zo’n harde werkelijkheid schetst Jezus vandaag in het evangelie. Ook zullen er  valse profeten zijn die zijn Naam misbruiken om anderen te misleiden en in het verderf te storten. ‘Wees op je hoede’, zegt Jezus, ‘wees waakzaam dat je niet op een dwaalspoor gebracht wordt.’ Misschien een dwaalspoor van bijgeloof of bezitsdrang die kan leiden tot milieurampen. Een dwaalspoor van grote woorden zonder oog voor de minsten, de zieken of de vluchtelingen. 

Gelukkig is het niet de hele werkelijkheid die Jezus schetst, want als we om ons heen kijken, zien we mensen die opkomen voor anderen, mensen die zich inzetten tegen onrecht en die hun leven besteden aan kansarme mensen. En we zien ook mensen die kunnen vergeven en vergeten en barmhartig kunnen zijn. We zien volkeren die het goed voor hebben met andere volkeren, die arme landen steunen en bijstaan. We zien paus Franciscus die leeft en werkt voor de wereldkerk van Christus.

We zien zoveel goede dingen omdat God altijd aanwezig zal blijven in deze wereld. Hij is immers de Schepper en zal zijn schepping nooit in de steek laten. Hij zal aanwezig blijven in de goedheid en het leven van mensen. 
Zoals bij veel apocalyptische teksten moeten we blijkbaar eerst door de ellende heen en pas daarna mogen we erop vertrouwen dat het goed komt. Moed houden.

Enkele voorbeelden uit onze tijd.
Ik las een interview met Kris Oelbrandt, monnik in de trappistenabdij van Orval in België. Hij is ook componist. Hij zegt het heel mooi: componeren is een soort bidden. Soms moet je lang wachten, moed houden, voordat je de juiste toon hebt gevonden. In het gebed maak je jezelf klein, je opent je hart en kunt daardoor juist heel groot worden. Je moet heel stil zijn om geraakt te worden. God is levenskracht, is voor mij de stilte die leeft, waar de spanning in zit waarin de muziek wordt geboren. 

Astrid Kunze werkt als pastor in de crisisopvang in Duitsland. Ze gaat met mensen de bergen in voor retraites. Ze zegt: ik breng de mensen in een ruimte waar ze door God worden aangeraakt. Als mensen tot rust komen kunnen ze de zachte taal van God weer horen, een taal die in het rumoer van alledag nauwelijks meer te horen is. 

Na het overlijden van mijn vader, ruim 20 jaar geleden, bleef mijn moeder achter. Ze bouwde een ander leven op met nieuwe mensen die op haar pad kwamen. Dat ging niet altijd vanzelf. Het is wel de kunst om het te zien en te aanvaarden. Dat was een hoopvolle ervaring, een vorm van genade. 

Toch is het voor veel mensen moeilijk. Als je je levenspartner verliest, bij ernstige ziekte, ruzie in een familie, als je kinderen niet aan je verwachting voldoen, als jonge mensen geen goed werk kunnen vinden of een huis om in te wonen. Dan zal het vertrouwen misschien afwezig zijn. Toch je kunt altijd weer proberen te bidden, nadenken, mediteren, stil zijn, lezen, met anderen hierover spreken. Wij kunnen ook iets doen: omzien naar de anderen, oog hebben voor wie een probleem heeft, de ander gaan bezoeken, m.a.w. de werken van barmhartigheid, waar Wies vorige week ook over sprak.

De afbeelding op de voorkant van het boekje is een symbool. Het hoort bij de tekst die we in stilte lezen voor de communie. Het is een tekst van pater Frans van der Lugt, vermoord in Syrië, vijf jaar geleden. Hij kon zijn leven niet redden. Maar hij bleef wel standvastig. Jezus roept ons vandaag op om hem te volgen en moed te houden. Gods liefde is altijd bij ons.
Op een bepaalde manier is dat al goed, Hij laat ons niet in de steek.

Dat het zo moge zijn. Anton Sonderman.    
