Overweging 2020-02 
De tien geboden, vrijheid om te kiezen of: ja is ja en nee is nee.

Lieve mensen, (deel 1)
Vandaag is de eerste lezing heel duidelijk: als je God de schuld geeft van alles, heb je het helemaal mis. God heeft de mens de vrijheid gegeven om zelf te beslissen. We kunnen zelf kiezen tussen het goede of het kwade. Wij kunnen, in tegenstelling tot de dieren, in vrijheid kiezen. Als we het willen kunnen we de geboden naleven en God, onze schepper, trouw zijn. 
De lezing uit de Wijsheid van Jezus Sirach is daarom niet voor niets gekozen als opmaat naar het Evangelie. 

Dat is de beroemde bergrede van Jezus. Hij nam plaats op een verhoging in het landschap toen hij de mensenmassa zag. Dus niet alleen zijn twaalf leerlingen. 
Dan begint hij met de tien zaligsprekingen: (we kennen die)
  Gelukkig wie nederig zijn van hart, want voor hen is het koninkrijk van de hemel. 
In een andere vertaling: zalig de treurenden, want zij zullen getroost worden. Enz. 
Ik noem ze niet allemaal op.

Dan zegt Jezus: jullie zijn het zout der aarde en jullie zijn het licht der wereld. Laat dan ook jullie licht schijnen voor de mensen, opdat ze jullie goede daden zien, en eer bewijzen aan jullie Vader in de hemel.  Dat is niet vrijblijvend; het verplicht je om dit ook echt te doen. We lazen het vorige week zondag. Pastor Mauricio zei het duidelijk: voeg de daad bij het woord.

Nu het evangelie van vandaag.
Jezus zegt dat hij niet is genomen om de wet en de profeten af te schaffen, maar om die tot vervulling te brengen. Dat is aan de ene kant een geruststelling voor de mensen. Ik zal er geen jota, geen letterteken aan veranderen. De wet van Mozes en de profeten was heilig voor de mensen; veel vrome joden kenden die wet van buiten. Maar aan de andere kant doet Jezus een oproep, hij wil de wet en de profeten tot vervulling brengen, vervolmaken. Hier vertelt Jezus zijn programma in één van de vijf bekende toespraken. Dit is zijn boodschap:  

HOUD JE AAN DE GEEST VAN DE WET, NIET AAN DE LETTER!

(deel 2)
HOUD JE AAN DE GEEST VAN DE WET, NIET AAN DE LETTER!
Dit gaat Jezus uitleggen. Hij kiest voor de regel ‘Gij zult niet doden.’ Het betekent veel meer dan je naaste van het leven beroven. Het gaat ook over de ruzie die je hebt met je broeder, wanneer je iemand uitscheldt. Ga geen offer brengen voordat je het hebt goedgemaakt. Denk na over dit gebod, over hoe je het hanteert in je leven, want hopelijk zul je niet echt een ander mens doden. Maar je kunt b.v. ook iemand doodzwijgen. 
De journalist Arjan Visser schrijft al heel lang in Trouw de rubriek ‘De tien geboden.’ Hij legt die voor aan mensen, bekende en minder bekende Nederlanders. Zij reageren daarop met verhalen over hun leven en hoe ze denken. Vaak heel verrassend, heel klein (een geleend boekje dat niet werd teruggebracht) maar ook heel groot (over relaties voor het leven).  Het valt op dat het geloof bij velen geen rol meer speelt. Maar het omgekeerde komt ook voor. Bij ‘eert u vader en uw moeder’ kijken mensen uitvoerig terug op hun kinderjaren en op de relatie met hun ouders, meestal in dankbaarheid. Ook komt het voor dat mensen worstelen met de geboden.
De rubriek in de krant blijft boeiend om te lezen, vorige week nog over Herman Finkers.   
(deel 3)
Ook de andere geboden gaat Jezus toelichten. (Bij Matteüs gaat het nog verder dan wat we nu gelezen hebben.)  Naar de letter zijn ze in het verleden telkens weer verteld. Nu geeft Jezus er betekenis aan, een uitleg voor het leven. 

Jezus haalt de regels eigenlijk uit de sfeer van de geboden, hij draait het om naar idealen. Dat zullen we niet redden, maar het blijft een streven waarvan we leven.
We zijn mensen met tekortkomingen en falen, maar de intentie waarmee we leven is belangrijk. En ja is ja en nee is nee! Gelukkig is er ook vergiffenis en vooral liefde; je kunt het niet gebieden, maar het is wel de bedoeling. Als het er niet meer is moet je wel eerlijk zijn. Een mens blijft hopen en streven. De lat ligt wel hoog voor een Christen: je wilt graag een heel mens worden. 
De exegeet Joop Smit zegt: Jezus overvraagt je, maar stimuleert wel 
je verbeeldingskracht, je creativiteit.
Is geloven dan misschien de kracht van de verbeelding?

Ik denk dat velen van u naar de herdenking van de 75e verjaardag van de bevrijding van Auschwitz hebben gekeken. In aanwezigheid van veel regeringsleiders en staatshoofden, ook koning Willem Alexander en koningin Maxima waren erbij, werden er toespraken gehouden, filmbeelden getoond en er klonk muziek. Overlevenden van het concentratiekamp die nog in leven zijn, namen en kregen tijdens de ceremonie alle ruimte om hun verhaal te doen. Zoals de 94-jarige dame die de lijn in haar toespraak kwijtraakte en er geen eind aan kon breien. Het gaf  niet, want iedereen zei al ontroerd: wat geweldig dat deze mensen er nog bij kunnen zijn, misschien wel voor het laatst. Er kwamen nog veel meer sprekers. 
Een Poolse man van 93 jaar maakte op mij een geweldige indruk. Hij sprak langzaam, legde uit dat Auschwitz niet uit de lucht kwam vallen. Dat het klimaat voor de Holocaust er al schuldig aan was, toen iedereen langzaam maar zeker gewend raakte aan de discriminatie van Joden en andere minderheden, door de vele verboden die regel werden. Aan het einde  citeerde hij een vriend van hem: Ik vind dat er een elfde gebod moet komen: ‘Gij zult niet onverschillig zijn.’ Want als het de wereld, de mensen, niets kan schelen, kan het zo weer gebeuren. Het elfde gebod. 

Ik denk aan Gerard Zuidberg, die meerdere malen een Joodse wijze aanhaalde: het enige gebod is: heb de Heer uw God lief en uw naaste als uzelf. De rest is slechts uitleg. 

Dat het zo moge zijn. Anton Sonderman. 

